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Nas questões de 1 a 13 e 15, marque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C; itens ERRADOS na coluna E.

Na questão 14, marque, de acordo com o comando: o algarismo das DEZENAS na coluna D; o algarismo das UNIDADES na coluna U. O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a Folha de Respostas.

QUESTÃO 1

Drão

O amor da gente é como um grão

Uma semente de ilusão

Tem que morrer pra germinar

Plantar n'algum lugar

Ressuscitar no chão

Nossa semeadura

Gilberto, Gú.

Em verdade, em verdade, vos digo:

Se o grão de trigo que cai na terra não morrer,

permanecerá só; mas se morrer, produzirá muito

fruto.

Jesus Cristo. In: Novo Testamento. João, 12:24

Muitas vezes, os fenômenos naturais são usados de forma conotativa para ressaltar alguma característica que se deseja. Julgue os itens a seguir, relativos a tópicos enfocados nos textos acima.

(1) O conceito de morte, tal como usado nos textos, não se refere apenas a uma cessação de vida, mas a uma

transformação significativa que dá a impressão de que um ser vivo é substituído por outro.

(2) Pelas características biológicas apresentadas, o "grão" citado por Gilberto Gil certamente é um grão de trigo.

(3) A germinação de um grão de trigo envolve o consumo de amido pela planta.

(4) Se germinar, o embrião do trigo "produzirá muito fruto", pois separará os cotilédones da semente.

(5) A quantidade e a qualidade do fruto produzido pelo trigo são resultado da seleção natural e também da seleção realizada pelo homem ao longo dos séculos.

QUESTÃO 2
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O esquema ao lado representa um corte transversal de uma folha e de parte de seus tecidos. Com o auxilio da figura, julgue os itens que se seguem.

(1) O esquema representa um corte transversal da folha de uma planta aquática.

(2) O tecido indicado por I atua como estrutura de proteção contra perda de água.

(3) As células dos tecidos indicados por II e III são responsáveis pela fotossíntese.

(4) O dióxido de carbono penetra na folha principalmente por estruturas como a indicada por IV.
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QUESTÃO 3

O gráfico ao lado refere-se a duas espécies de plantas ornamentais, uma adaptada à luz solar e outra, à sombra. Valendo-se das informações apresentadas, julgue os itens seguintes.

(1) A respiração é um processo que depende da intensidade luminosa.

(2)  O ponto de compensação varia de uma espécie para outra.

(3) Espera-se que a espécie B seja mais bem adaptada à sombra que espécie A.

(4) Na intensidade luminosa I, a espécie B absorve mais CO2  que a espécie A.

QUESTÃO 4

Certos costumes alimentares, ainda que com produtos naturais, estão associados a doenças. Um exemplo disso é a samambaia, amplamente consumida, crua ou cozida, no Japão e no Brasil - nos estados de São Paulo e Minas Gerais. Estudos têm mostrado que pessoas que animem essa planta apresentam uma probabilidade 3,5 vezes maior de desenvolver câncer de esôfago e da região do íleo que a população em geral. Na Costa Rica, algumas populações humanas não ingerem a samambaia, mas sim o leite de vacas que se alimentam em pastagens infestadas por essa planta; essas pessoas apresentam também maior incidência de câncer de esôfago que pessoas que ingerem leite de vacas que pastam em regiões nas quais a planta está ausente.

Ciência Hoje, n.° 146. 1999 (com adaptaçõesl

Com o auxílio do texto, julgue os itens abaixo.

(1) Certas substâncias apresentam atividade cancerígena, mesmo após sofrerem cozimento ou serem metabolizadas pelo 

organismo.

(2) O desenvolvimento do tipo de câncer referido no texto pode ser conseqüência de mutação genética.

(3) A samambaia apresenta atividade cancerígena sobre o trato intestinal. 

(4) Do ponto de vista evolutivo, a samambaia é um vegetal simples, não apresentando sistema vascular.

(5) lnfere-se do texto que as vacas que ingerem a samambaia têm "uma probabilidade 3,5 vezes maior de desenvolver câncer" que as demais.

QUESTÃO 5

No lago Paranoá, em Brasília, 90% dos peixes são tilápias, peixes de origem africana que se reproduzem quatro vezes ao ano, comem de tudo e eliminam, pela urina, fósforo que serve de alimento para algas, cuja abundância deixa as águas do lago com cor esverdeada. Muitas toneladas de tilápias têm sido retiradas do lago Paranoá e doadas para instituições de caridade.

A respeito desse assunto, julgue os seguintes itens.

(1) A eliminação de grandes quantidades de fósforo pelos peixes leva ao aumento da taxa de oxigênio dissolvido na água do lago Paranoá.

(2) Por serem de origem africana, as tilápias adaptam-se mal ao lago Paranoá.

(3) A contínua retirada de grandes quantidades de tilápias pode levar à eutrofizaçào do lago Paranoá.

(4) A água de lagos eutrofizados é adequada para o consumo e o lazer humanos.

QUESTÃO 6

A Convenção do Clima, assinada no Rio de Janeiro, em 1992, durante a Conferência Mundial sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento (ECO 92), tem como objetivo reduzir a emissão de gases que provocam o eleita estufa e que estão listados no quadro abaixo.

	EFEITO ESTUFA

	GASES
	CONTRIBUIÇÃO (%)

	dióxido de carbono
	61

	metano
	15

	óxidos de nitrogênio
	4

	clorofluorcarbonetos
	11

	Outros, inclusive vapor d'água
	9


Considerando as informações apresentadas, julgue os itens a seguir.

(1) A queima de combustíveis fósseis é, em grande parte, responsável pela emissão de gases que intensificam o efeito estufa.

(2) Principalmente em virtude da ação dos óxidos de nitrogênio, o efeito estufa poderá causar o aumento das calotas polares.

(3) Mudanças climáticas causadas pelo efeito estufa podem modificar a distribuição da flora e da fauna na superfície terrestre.

(4) Os dados da tabela sugerem que o reflorestamento representa uma medida eficiente contra o agravamento do eleito estufa.

(5) Os gases envolvidos no efeito estufa não interferem na camada de ozônio.

QUESTÃO 7

O gráfico abaixo refere-se à relação entre a temperatura corporal de dois grupos de animais e a temperatura do ambiente.

[image: image4.png]temperatura corporal

grupo

grupo I

+ t t +—

temperatura do ambiente





Com o auxílio do gráfico, julgue os itens seguintes.

(1) Algumas ordens de animais que fazem pane do grupo I apresentam fecundação externa.

(2) Do ponto de vista evolutivo, os animais do grupo II são inferiores aos do grupo I.

(3) Animais do grupo II podem possuir o corpo coberto de escamas ou de penas.

(4) No Coração de animais do grupo 1, ocorre mistura de sangue rico em O2 e rico em CO2.
Leia o texto abaixo e analise as figuras que o seguem para responder às questões 8 e 9.

Um estudante leu uma reportagem a respeito de uma mulher norte-americana que cometeu um crime, mas foi absolvida por apresentar tensão pré-menstrual (TPM). Interessado no assunto, o estudante leu que a TPM afeta 35 % das mulheres em idade reprodutiva e que seus sintomas mais freqüentes são irritabilidade, ansiedade, tensão, depressão, fadiga, choro fácil, cansaço e dor nas mamas. Os sintomas psíquicos da TPM parecem estar relacionados a uma diminuição da serotonina, uma substância neurotransmissora, em resposta às alterações dos hormônios sexuais. O aumento da serotonina, por sua vez, pode acontecer pela prática de exercícios físicos. Os sintomas físicos da TPM parecem estar relacionados com as alterações hormonais típicas da segunda metade do ciclo menstrual.
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Figuras adaptadas de: Amabis e Martho. Biologia e saúde humanas. p. l0l-3.

QUESTÃO 8

Com o auxílio das informações obtidas pelo estudante, julgue os itens abaixo.

(1) Logo após a ovulação, ocorre um aumento dos níveis de progesterona.

(2) As alterações dos níveis de estrógenos que ocorrem antes da menstruação ou logo após o parto, ilustradas nas figuras I e

II, podem levar a mulher a estados de depressão.

(3) A reposição hormonal pode aliviar problemas de depressão para a mulher em menopausa.

(4) Os níveis de hormônios produzidos pelos ovários são controlados pelo sistema nervoso.

(5) Inexiste correlação entre a produção de substâncias neurotransmissoras e a produção do hormônio LH.

QUESTÃO 9

Ainda em relação ao texto e às figuras, julgue os itens que se seguem.

(1) Por serem estimulantes, o café, o álcool e o fumo podem diminuir os sintomas da TPM.

(2) As dores nas mamas, referidas no texto e possivelmente causadas por maior retenção de água, podem ser atenuadas pela ingestão de alimentos salgados.

(3) Os hormônios estrógeno e FSH estão em altas concentrações no sangue de mulheres em períodos férteis.

(4) O pico de gonadotrofina coriônica mostrado na figura II é comumente observado nas mulheres que utilizam pílulas anticoncepcionais.

QUESTÃO 10
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Com o auxilio da figura acima, na qual são apresentadas etapas do desenvolvimento do embrião e do feto humanos, julgue os

itens seguintes.

(1) A frase a ontogenia repete a filogenia é válida para todas as etapas de desenvolvimento mostradas na figura.

(2) O período de organogênese inicia-se após 28 dias da fecundação.

(3) Durante as etapas da gravidez mostradas na figura, o organismo da mulher apresenta modificações hormonais profundas.

(4) No início do desenvolvimento embrionário, as divisões celulares acontecem após as células atingirem crescimento máximo. 

QUESTÃO 11

As tabelas abaixo mostram a distribuição de casos de manifestação de AIDS no Brasil de 1980 a 1998. Os dados relativos a 1998 estão incompletos.

	ANO DE DIAGNÓSTICO
	Nº DE PESSOAS COM A DOENÇA
	RAZÃO APROXIMADA

	
	SEXO MASCULINO
	SEXO FEMININO
	SEXO MASCULINO/SEXO FEMININO

	1980
	1
	-
	-

	1981
	-
	-
	-

	1982
	11
	-
	-

	1983
	34
	2
	17/1

	1984
	124
	8
	16/1

	1985
	520
	21
	25/1

	1986
	1.060
	66
	16/1

	1987
	2.378
	273
	9/1

	1988
	3.758
	572
	7/1

	1989
	5.213
	850
	6/1

	1990
	7.247
	1.279
	6/1

	1991
	9.379
	1.900
	5/1

	1992
	11.519
	2.774
	4/1

	1993
	12.565
	3.505
	4/1

	1994
	13.478
	4.017
	3/1

	1995
	13.746
	4.629
	3/1

	1996
	13.796
	5.415
	3/1

	1997
	12.016
	5.157
	2/1

	1998
	5.172
	2.383
	2/1


	GRUPO ETÁRIO
	Nº DE PESSOAS COM A DOENÇA

	(idade em anos)
	SEXO MASCULINO
	SEXO FEMININO

	Menor de 1
	1.089
	985

	1 a 4
	945
	1.050

	5 a 9
	380
	262

	10 a 12
	170
	58

	13 e 14
	172
	38

	15 a 19
	2.243
	952

	20 a 24
	11.268
	4.543

	25 a 29
	23.415
	7.115

	30 a 34
	25.970
	6.501

	35 a 39
	19.272
	4.514

	40 a 44
	12.278
	2.908

	45 a 49
	6.851
	1.640

	50 a 54
	3.615
	1.052

	55 a 59
	2.103
	597

	60 e mais
	2.246
	636

	Idade ignorada
	384
	75


Com o auxílio das tabelas, julgue os seguintes itens.

(1) Observa-se uma crescente importância do contato heterossexual como forma de transmissão da doença.

(2) No grupo etário das crianças de até 9 anos, a razão Sexo masculino/Sexo feminino é próxima da unidade, o que corresponde ao esperado devido ao modo de transmissão da doença.

(3) A iniciação sexual precoce está relacionada com a incidência de AIDS em adolescentes.

(4) A ausência de casos registrados em 1981 provavelmente se deve mais à falta de diagnóstico que à não-ocorrência da doença.

(5) Os dados apresentados nas tabelas não permitem caracterizar a AIDS como uma doença epidêmica.

QUESTÃO 12

A cartilha de prevenção ao uso e ao abuso de drogas da Secretaria de Segurança Pública do DF aponta, entre outros, os

seguintes sinais do uso habitual de drogas por estudantes:

. o absenteísmo ou a evasão;

. piora das notas escolares;

. mudança de humor: euforia, depressão, hostilidade, supersensibilidade;

. uso de óculos escuros e colírios.

Com relação a esses sinais, julgue os itens que se seguem.

(1) As notas de estudantes que fazem uso habitual de drogas pioram, em parte, porque muitas drogas afetam a memória e  a capacidade de raciocínio.

(2) 0 uso de óculos escuros visa somente disfarçar a vermelhidão dos olhos.

(3) As mudanças de humor descritas revelam o uso de mais de uma droga pela mesma pessoa.

(4) A negligência na escola é um dos aspectos do desinteresse geral muitas vezes desenvolvido pelo usuário de drogas, que pode incluir também o afastamento das relações sociais e o desleixo na higiene pessoal.

QUESTÃO 13

Chega ao mercado um novo fármaco inteiramente desenvolvido no país 

A insulina humana recombinante (IH-r), um dos mais significativos produtos do avanço científico nacional na área da engenharia genética, está prestes a chegar ao mercado, com o nome de Biohulin: a empresa BIOBRÁS, uma das quatro empresas em todo o mundo e a única no hemisfério sul a deter a tecnologia de produção desta insulina, inicia em 1999 a comercialização do produto.

Uma parceria entre a BIOBRÁS e a Universidade de Brasília (UnB ), em 1988, deu início aos trabalhos. Ao grupo da UnB coube a parte de Biologia Molecular, desenvolvendo clones de bactérias produtoras de insulina. Esta conquista tecnológica permitirá o desenvolvimento de outros medicamentos, como o hormônio de crescimento, o interferon e a calcitonina.

Informe PADC/Ministério da Ciência e Tecnologia, jan/99 p. 7 (com adaptações).

Com o auxílio do texto, julgue os itens abaixo.

(1) As técnicas de engenharia genética permitem a recombinação de genes entre organismos totalmente diferentes.

(2) Para que uma bactéria passe a produzir insulina humana, ela deve receber altas doses dessa proteína.

(3) O Biohulin será um medicamento destinado ao tratamento de diabéticos.

(4) A partir da insulina produzida por bactérias, pode ser obtido o hormônio de crescimento.

QUESTÃO 14

Em uma determinada espécie animal, foram analisadas duas características com segregação independente e herança co-dominante: cor e textura dos pêlos. Para a cor do pêlo, os homozigotos podem ser vermelhos ou brancos. Para a textura, os homozigotos têm pêlo liso ou crespo. Calcule a porcentagem esperada de descendentes fêmeas com pêlo vermelho crespo oriundas do cruzamento de dois animais duplamente heterozigotos. Despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

RASCUNHO

QUESTÃO 15

Nos últimos anos, os Bálcãs têm sido agitados por uma série de conflitos étnicos, dos quais o mais recente foi a guerra no Kosovo. Os conflitos chamam a atenção, entre tantos outros aspectos, para a questão das etnias humanas. Julgue os itens a seguir, relacionados a conceitos de evolução e genética de populações.

(1) Antes dos atuais conflitos, na década de 80, a distribuição de genes na população da Iugoslávia seguia o equilíbrio de Hardy-Weinberg.

(2) Além do isolamento geográfico, aspectos culturais como os costumes e a religião influem na evolução das etnias humanas.

(3) Os Bálcãs exemplificam bem que a migração aumenta a variabilidade genética.

(4) É provável que a freqüência de heterozigose seja semelhante na população brasileira e na população sérvia.
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